

《临郟青年救国团团歌》:一首红歌,传唱至今



《临郟青年救国团团歌》诞生地纪念碑。中青报·中青网记者 杜沂蒙 摄

在沂蒙大地,曾有这样一群青年在革命老区留下浓墨重彩的一笔,他们是谁,又有怎样的故事?从《临郟青年救国团团歌》的“前世今生”,或许可以了解一二。

临郟青年救国团成立

1935年12月,中共中央政治局在陕北瓦窑堡召开扩大会议,明确提出建立广泛的抗日民族统一战线的方针政策。共青团中央积极响应党的主张,发表《为抗日救国告全国各校学生和各界青年同胞宣言》,提出共青团要成为民族解放性质的抗日救国青年团。

1938年2月,临郟“抗日民族解放促进会”与“抗日民族解放先锋队”合并为第五战区临郟青年救国团。

1938年3月,中国共产党党员丁梦孙受中共山东省委派遣从济南来到三重村、丁庄一带,宣传、发动群众组织起来开展抗日救国斗争。

同年4月,临郟地区成立的数十个“抗日民族解放先锋队”和“抗日民族解放促进委员会”改名为

“临郟青年救国团”各分团组织。5月,临郟青年救国团县团部成立,下设10个分团,丁梦孙任县团部常务委员,孙明光任组织部部长,刘党亭任宣传部长。

山东省郟城县党史资料征集委员会原主任宋保武介绍,当时成立临郟青年救国团之前,中共苏鲁豫皖边区特委派了5名干部到临郟开展工作,其中就有后来的《临郟青年救国团团歌》曲作者沈淇生和他的爱人。临郟青年救国团成立的时候,有37个分团,总团在今临沂,其中7个在今郟城县。鲁南重镇马头镇就有2个,分别是7团和22团。

抗日工作如火如荼开展

临郟青年救国团是由中国共产党直接领导,以先进青年为主体,包括工人、农民、妇女、少年儿童在内的抗日群众团体。

临郟青年救国团县团部成立后,为提高团员理论水平和思想觉悟,充分发挥他们在抗日救国中的骨干作用,根据临郟县委指示精神,县团部开办了“临郟抗日军政干部训练班”,

对各分团的团员分期分批进行培训。

当时,丁梦孙开展工作的条件十分艰难。临郟青年救国团成立之初,丁梦孙继续以货郎身份走村串巷开展工作,晚上住在徐奎元家。

徐奎元家是当时前黄山村(今罗庄区黄山镇)的大户人家,当家的徐奎元身兼黄山乡乡长、联庄会会长等职,手握着李庄、黄山等多地的土地账簿册。

当丁梦孙向徐奎元表明来意后,徐奎元不仅答应支持革命,为了做好掩护,还认丁梦孙做了义子。

随着临郟青年救国团队伍的壮大,徐奎元为抗日主动献出了土地账簿册,很好地解决了这支抗日队伍的后勤保障问题。

不仅如此,徐奎元还介绍丁梦孙到其亲家所在的庄坞(今属兰陵县)开展工作。其间,丁梦孙曾邀请徐奎元在临郟青年救国团内担任领导职务,徐奎元考虑到各个方面因素,虽婉言谢绝,但引荐了自己的儿子徐洪恂、侄子徐洪贵两位热血青年参加临郟青年救国团。

徐奎元自己虽未直接参加,但作为联庄会会长,他积极组织抗日,在

各村主动搜集并及时汇报日军“扫荡”动向,便于村民及时转移。他还向临郟青年救国团输送优秀人才。

宋保武介绍,1939年2月,丁梦孙创作了《临郟青年救国团团歌》的歌词。当时住在马头镇知识分子高姓人家的沈淇生擅长音律,在高家负责教授高家孩子读书唱歌,他看到了梦孙写的歌词后,就谱成了曲。《临郟青年救国团团歌》由此诞生。这也是抗战时期山东鲁南地区最早诞生、广为流传的一首青年抗战歌曲,激励着当地广大青年积极参加抗战。

“苍山浮着白云,沂河流着黄金。我们为了生存,下定了抗战的决心。我们活泼勇敢、朴实坚定,更有牺牲的精神。团结临郟的青年,大家一条心……临郟的青年,青年!向前进!进!”在《临郟青年救国团团歌》的鼓舞下,青救团抗日工作如火如荼地开展。

一曲红歌传唱至今

1939年11月,八路军115师东进支队解放马头镇,1940年10月,马头镇成为鲁南抗日根据地的中心。“此歌曲后来更是在鲁南地区37个分团纷纷唱响。”宋保武说,这对鲁南军民抗战起到了极大的鼓舞作用,振奋人心。

虽然宋保武不会唱这首歌,但是他曾多次听到曾在团郟城县委工作过的抗战老八路秦保华老人唱,“他经常到当时的研究室交流党史研究工作,也唱过这首歌,歌曲很好听,也很振奋人心。”宋保武说。

后来,山东省派马头镇乡村振兴服务队进驻马头镇,注重深挖马头镇的红色文化基因。马头镇《临郟青年救国团团歌》诞生地就是其中的一处重大发现。

如今,在开展“学党史、强信念、跟党走”主题教育过程中,共青团郟城县委、郟城县教育和体育局、山东省派马头镇乡村振兴服务队联合开展《临郟青年救国团团歌》传唱活动。活动邀请著名作曲家刘保忠,以《临郟青年救国团团歌》为蓝本创作改编原创混声四声部合唱作品《又见临郟青救团》,由郟城县教体局青年教师合唱团演唱完成。合唱团员以极大的热情昼夜精心排练,并以最快速度录制。

(中青报·中青网记者 杜沂蒙)

